全球城市,上海的责任与担当



打开一张世界地图, 如果以通 常 8 小时工作制来计算,世界上 24 个时区大致可以分成三个连续的区 域 实现世界不受昼夜影响连续运 转。这三大部分,基本上就是现在亚 洲、欧洲、美洲的格局。在这三个区 域里,都可能或应该产生一个主导 性的全球影响力城市, 带动区域运 行、协调全球运作

位于格林威治线上中时区的伦 敦,是现成的一个,它目前是全球影 响力最高的城市,覆盖的是欧洲:去 掉伦敦东西各四个时区,往西看,位 于西五区的纽约是现成的第二个, 排名在全球城市的第二位,覆盖的 是美洲:往东看,能够影响和覆盖亚 洲以及亚洲最大经济体的, 最有希 望的, 是一个正在迎着朝阳健步赶 上来的城市——上海。

2016年5月11日,中国国务 院常务会议通过了《长江三角洲城 市群发展规划》,首次提出了"提升 上海全球城市功能"。这既是上海的 国家责任,更是上海的勇于担当。

最早提出"全球城市"概念的 是美国社会学家萨森,那时是1991 年。全球城市有两大特征:连接世界 的协调力,覆盖区域的影响力。大致 上.8个时区产生一个主导性的全 球城市,既是人类活动的规律,也跟 世界地理布局一致。人类主要的生 产生活分布在亚洲、欧洲、美洲三大 洲,它们大致的时区跨度都在8个 时区,以此产生区域合作以及域外 联通,有其合理性和必然性。

全球城市必须具有覆盖区域的 影响力。"越是地区的,越是世界 的。"伦敦因为大不列颠曾经的影响 力,特别是二战带来的荣光,使它一 直以来对欧洲的影响力无其它城市 可比。纽约则一直以来就是北美大 陆的中心城市, 作为世界最大经济 体的主要经济中心, 对于美洲的影 响力自然也无可比拟。

上海一直以来被国家寄予厚



望。特别是中国成为世界第二经济 体之后,上海的辐射力和影响力更 大,责任必然更加重大。

今年3月5日下午,在人民大 会堂上海厅, 我聆听了习近平总书 记对上海工作的新要求。总书记强 调,保持锐意创新的勇气、敢为人先 的锐气、蓬勃向上的朝气,贯彻落实 创新、协调、绿色、开放、共享的发展 理念,着力加强全面深化改革开放 各项措施系统集成,着力加快具有 全球影响力的科技创新中心建设步 伐,着力推进供给侧结构性改革,当 好全国改革开放排头兵、创新发展

作为世界第二经济体中国的排

头兵、先行者,它必然要走在世界的 前列,具有全球影响。

萨森当时提出全球城市概念 时, 认为全球城市的全球性主要表 现在经济方面。后来有人总结了这 样几个方面: 吸引外国直接投资的 数量,公司总部的集中度,城市占主 导地位的商业领域数量, 航空国际 连通率,生产者服务的优势,金融服 务,科技和媒体影响力等。城市的发 展惯性以及对它的巧妙利用,后来 也被列入其中,加上文化、创新、生 态等功能的建设也随着时代的发 展,被列入要素之中

按照现有指标来算, 上海大约 在全球城市排名的10多位,但是提

升速度和后续潜力强大。按经济指 标看,上海在金融、贸易、航运中心 的全球排名都已进入前十, 有的已 进入前五。到2020年,上海的经济 功能在世界上基本可以处于领先地 位。同时,全球城市的功能是综合 的.不仅仅是经济功能,需要城市能 级的提高。上海正在所有的方面,不 断提升自己全面的全球城市功能和 作用,担当起重托。

中共中央政治局委员、上海市 委书记韩正明确表示, 我们的一切 工作,要立足上海,但要更多算国家 账、战略账、长远账。"凡是有利于国 家利益,大局发展的工作,我们要毫 不迟疑地做,坚持不懈地抓;凡是中 央确定的战略谋划、布局和任务,我 们要主动承接、积极参与、自我加 压;凡是符合创新、协调、绿色、开 放、共享发展理念的事,我们要勇于 率先探索,乐于做打基础、育人才、 建机制、造环境的活。

上海的各项改革发展大计只争 朝夕推进。上海自贸区建设、科创中 心建设、司法体制改革、地方群团改 革等中央交给上海的各项改革试点 任务持续推进。按照中央对上海城 市建设的战略定位, 上海提出了城 市建设八方面 42 条实施意见,涉及 城市规划、风貌保护、交通体系等。

上海正在大力"补短板",从各 个方面提升城市功能, 致力干解决 城市发展中产生的矛盾和问题。今 天的最新消息是,上海已经愉快地 退出了全国交通拥堵前10城市的 行列, 这是上海正在讲行的交诵大 整治的成果,也是上海改善城市交 通状况的新进展。早些时候,今年春 节期间禁放烟花爆竹做到令行禁 止, 正是上海社会治理建设取得成 效的生动写照。

全球城市, 既是世界格局演变 的必然,也是上海自身发展的必然。 上海在 2020 年基本建成"四个中 心"和社会主义现代化国际大都市, 之后走向 2040 年乃至 2050 年,必 然走向全球城市。这既是上海的责 任,也是上海必然的担当。

一声音·热点

暑假补课难禁止 规避监督花样多

'暑期上初三年级的内容,学生 要是不补课,到开学之后我就不教 了。现在补课补到哪个地方,开学 就直接从那开始教。

-徐州市沛县新华中学初 二年级的学生家长最近都收到学 校的一纸"补课令"。

'孩子在读小学一年级,刚放假 时,老师就打电话通知我为孩子报 补习班。我说孩子太小, 没必要补 课,老师则说孩子的成绩不好,要给 我一份资料。我担心以后老师对孩 子印象不好,还是给孩子报了名。

—北京某小学一年级家长

"我的一位教师同事针对小学 三年级以上的孩子开办了暑假补习 班,语文、数学和英语同时补习的 费用为600元,补习时间为每天的 上午或下午,持续一个月。这个费用

"暑假不放假"却成了很多中小学生不得不面对的现 实。尽管国家和地方教育部门三令五申,明令禁止假期补课 行为,但学校集中有偿补课,在职教师在校外培训机构兼职 进行有偿补课等现象依旧屡禁不止,甚至形成了产业链。

不算高,有些补习班收费上千元。"

-北京一位不愿意透露姓 名的小学教师

"军训安排报到时间7月26号 上午8:30 到班级集中, 然后是去 泉州市军腾拓展基地,好像是老师 有说早上是补习,下午才军训,混

-泉州某中学高二学生小 张说,学校以军训夏令营的名义组

"我们国家现在提倡的是素质 教育,培养一个人的综合能力,但是 有一个非常客观的因素就是我们国 家选拔人才的方式,就是凭高考,就 是凭成绩的。所以这个指挥棒就让 我们老师感到非常无奈, 一方面有 高考分数的要求、也为了保证自己 的教学质量,因为同行业都是,也是 约定俗成的现象了。

—哈尔滨某高中李老师

"家长和学生自己要求补课的比 例相当大,两项相加后,高中生的比 例接近80%。初中生的比例接近70%、 小学生的比例甚至超过了85%。

—广东省教育厅官方微信 发布了一项关于中小学补课的调 查结果显示。

"对于在课堂上故意不完成教 育教学任务、课后讲并收取补课费 的,以及打击报复不参与有偿补课 学生等严重违纪、败坏师德的行为 要重点查办,实行'零容忍'

-2015 年 7 月,教育部印发 了《严禁中小学校和在职中小学教 师有偿补课的规定》强调。

"学习成绩好不是靠补课得来的, 上课的时候好好学习比什么都重要。 '一些培训机构只为赚钱,不能

帮助孩子学习进步。 "温故而知新,不补课,孩子们 玩翻天,课业肯定落下了。

"假期大人仍在上班,补课可 以摆脱无人看管孩子的尴尬。

——网友声音

本栏编辑 程绩



新民晚報

声音・八方

"你们标注是太平岛,不 是'礁'。

-7月13日,在美国 国务院记者会上,中国记者 持美官方地图问:"这份地图 把太平岛定义为岛,而不是 礁,这与南海仲裁案'裁决'结 果不相符,请问这地图是否代 表美国政府立场?"对此,美发 言人只能用"恩…呃…"掩饰。

"大洪水 80%发生在'七 下八上',防汛形势仍严峻。'

-国家防总相关负责 人 14 日在新闻发布会上表 示,目前长江中下游水位虽 在缓退,但大多仍在警戒水 位以上,太湖水位缓退,仍超 过保证水位, 防汛形势仍然 十分严峻。预计至16日,我 国中东部将出现一次较强降 水过程。

"事实上,送来'秋波'的姑 娘是婚恋网站职员假扮的。"

-"寻爱网"、"牵手 网"法人代表张晓奇及 40 余 名员工洗嫌诈骗罪一案公开 审理。据张透露,两网站骗钱 的主要方式,首先就是用告 诉新注册会员"有人对你有 交往意向"的方法,让会员交 钱"升级"。据统计,有4000 多网友交纳了会费。

"今天是我18岁生日, 在救灾现场, 我完成了自己 特殊的成人礼。

—18 年前, 武汉新洲 区洪水肆虐,武警官兵抢救 出的一位孕妇顺利诞下一名 男婴。18年后,福州永泰县洪 水肆虐,一位叫李益民的武警 战士就是当年那个男婴。7月 11日,李益民说出生日感言。

"文化部查处得好!资本 牟利不能毫无底线。

—网友"汪汪也"评 论。近日,直播平台"嘿秀"因 传播淫秽、色情直播内容被 停业整顿 成为北京首家被 责令停业整顿的直播平台。 12日,文化部公布违法违规 互联网文化活动查处名单, 涉及 26 个网络表演平台。

"少数政府机关事业单 位、国有企业工作人员被发 现使用私家车进行网约非法 营运,一定程度上影响了政 府公职人员的形象, 在社会 上造成不良影响。

——舟山市定海区纪委 日前下发通知,禁止机关事业 单位、国有企业工作人员利用 私家车进行网约非法营运。

"新工时制不会影响收入。" —沃尔玛方面表示。 近期,沃尔玛多地门店的员工 因公司推行"综合工时"制度 罢工。沃尔玛员工认为.新规 则由原来的标准工时,改为按 小时计薪,导致工作时间不稳 定,变相减少人工成本。



"新民眼"